
Heimatgeschichtsverein Chemnitz Einsiedel e. V. 
 
 
Niederschrift über die Zusammenkunft des Heimatgeschichtsvereins am 21.02.2024 
 
         
         27.02.2024 
 
Ort:  Geschichtszimmer 
 
Zeit:  18.00 Uhr 
 
Anwesende: Dietmar Vieweg 
  Carsten Claus 
  Gerald Claus 
  Sven Börner 
  Armin Lippmann 
  Peter Weber 
  Thomas Weber 
  Silvio Müller 
  Matthias Matthes 
  Tillmann Biener 
  Steffi Neubauer 
 
Entschuldigt: Gotthard Clauß 
  Romy Lippmann 
  Bernd Brendl 
 
Nachdem Dietmar Vieweg die Anwesenden begrüßt hatte, wurde mit einer Schweigeminute an Ingo 
Rost gedacht. Er hinterläßt eine riesige Lücke bezüglich der gesammelten historischen 
Aufzeichnungen. Sven Börner hat sich bereit erklärt, zu gegebener Zeit mit Frau Rost Verbindung 
aufzunehmen, um die Aufzeichnungen zu sichten. 
 
Dietmar Vieweg sprach die Gedenkfeier am 05.03.2024 auf dem Friedhof anläßlich der 
Bombardierung von Einsiedel 1945 an. Die Gedenkfeiern von Erfenschlag und Einsiedel 
überschneiden sich (Einsiedel 16.30 Uhr, Erfenschlag 17.00 Uhr), so daß der Posaunenchor leider 
nicht in Einsiedel spielen wird. 
 
Bezüglich der Zusammenkünfte des Heimatgeschichtsvereins und der Gestaltung des Einsiedler 
Anzeigers bat Carsten Claus um Vorschläge von den Mitgliedern. Es wurden interessante Themen 
unterbreitet: 
 
Silvio Müller erklärte sich bereit, einen Vortrag anläßlich 150 Jahre Bahnstrecke Chemnitz – Adorf bei 
der nächsten Zusammenkunft des Heimatgeschichtsvereins am 11.04.2024 zu halten. 
 
Peter Weber verwaltet den umfangreichen Fundus seines Vaters, Joachim Weber. Sein Vater besitzt 
viele Bilder von Einsiedel vor und nach dem Krieg, die bei den Lesern des Einsiedler Anzeigers 
bestimmt Anklang finden. Ebenfalls in seinem Besitz sind erzgebirgische Heimatblätter, ein 
Poesiealbum von einer Herta Ullrich (Cosa) und Kassetten vom Einsiedler Kirchenbau und der 700 – 
Jahrfeier von Einsiedel. Peter Weber wird sich um die Digitalisierung kümmern. 
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Gerald Claus besitzt Aufzeichnungen der Wetterdaten von der Talsperre ab 1995. Das könnte 
ebenfalls ein interessanter Vortrag werden. Außerdem führt er die Ortschronik von Einsiedel. Für 
sein Arrangement herzlichen Dank. 
 
Tillmann Biener erklärte sich bereit, Historisches von der Freiwilligen Feuerwehr zusammenzutragen. 
 
Sven Börner wies darauf hin, daß über das Vereinsleben (z. B. Kaninchen- und Taubenzüchterverein) 
auch berichtet werden könnte. Außerdem ist er auf Spurensuche nach der Bombardierung von 
Einsiedel 1945. Es existieren 4 Luftbilder von Bombentrichtern. Oberhalb der Klause könnte ein 
Schild über den sogenannten „Soldatenweg“ Auskunft geben. 
 
Dietmar Vieweg schlug vor, im Bahnhofsgelände ein Schild mit dem Hinweis aufzustellen, daß dort 
1913 eine Laderampe mit Viehanbindestangen vorhanden war. 
 
Carsten Claus verwies auf angelegte Ordner aus dem Archiv, deren Inhalt überprüft werden muß. Es 
könnten sich auch dort interessante Aufzeichnungen finden. 
Auch erinnerte er an die 775 - Jahrfeier von Einsiedel, die 2029 begangen wird. Es muß rechtszeitig 
mit der Organisation begonnen werden. 
 
Zu guter Letzt wurde sich auf ein monatliches Treffen des Heimatgeschichtsvereins geeinigt. 
 
Beim nächsten Treff am 11.04.2024, 18.00 Uhr werden die erbrachten Vorschläge konkretisiert. 
 
Wir möchten nochmal an die Mitgliederversammlung am 15.03.2024, 17.00 Uhr im Cafè zur 
Talsperre erinnern. Wir hoffen auf rege Teilnahme. 
 
 
Steffi Neubauer 
 
 
  
 
 
 
 
 
 


